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Ε Ρ Ω Τ Η Σ Ε Ι Σ  
Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν με το γράμμα Σ αν είναι σωστές ή με το γράμμα Λ αν είναι λανθασμένες. 
α. Στο μόριο του προπαδιενίου 2 2(CH C CH )  όλα τα άτομα του άνθρακα έχουν υβριδισμό sp2.  
β. Κατά την προσθήκη νερού σε αλκίνια (παρουσία H2SO4/HgSO4) σχηματίζεται πάντοτε καρβονυλική ένωση που δεν 

αποχρωματίζει όξινο διάλυμα ΚMnO4 .  
γ. Το στοιχείο νΑ έχει πάντοτε μεγαλύτερη ατομική ακτίνα από το στοιχείο ν+1Β.  
δ. Η οργανική ένωση που προκύπτει με προσθήκη αντιδραστηρίου Grignard σε καρβονυλική ένωση και κατόπιν 

υδρόλυση, μεταβάλλει πάντα το χρώμα όξινου διαλύματος K2Cr2O7.  
ε. Για τη σύγκριση της ισχύος δυο ασθενών ηλεκτρολυτών είναι αρκετό να γνωρίζουμε τον βαθμό ιοντισμού 

τους.  
στ. Το άτομο του 24Cr έχει το μικρότερο ατομικό αριθμό από τα χημικά στοιχεία που έχουν έξι μονήρη 

ηλεκτρόνια, στη θεμελιώδη κατάσταση.  
Α Π Α Ν Τ Η Σ Ε Ι Σ  
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Α Σ Κ Η Σ Η  
Το αέριο αλκίνιο (Α) συμμετέχει στην εξής σειρά χημικών αντιδράσεων:  

2 4

2 4 4

H O KMnO
H SO HgSO H

A B   ,( ) ( ) ( ) . 
Η οργανική ένωση (Γ) διαλύεται σε νερό, οπότε προκύπτει διάλυμα (Δ1) όγκου 1L. Από το διάλυμα (Δ1) λαμβάνονται 10mL και 
αραιώνονται με νερό, οπότε προκύπτει διάλυμα (Δ2) όγκου 100mL. Το (Δ2) ογκομετρείται με πρότυπο διάλυμα (Δ3) NaOH 0,2M.  
Για το ισοδύναμο σημείο της ογκομέτρησης καταναλώθηκαν 100mL από το (Δ3). 
α. Βρείτε η συγκέντρωση του Δ1 και τον όγκο του αλκίνιου (Α) σε STP συνθήκες. 
β. Βρείτε τη Κa της οργανικής ένωσης Γ,  αν γνωρίζουμε ότι μετά την προσθήκη 50mL από το πρότυπο διάλυμα (Δ3) σχηματίζεται 

διάλυμα (Δ4) με pH=5. 
γ. Ποιό είναι το pH στο ισοδύναμο σημείο ογκομέτρησης; 
δ. Να επιλέξετε έναν από τους παρακάτω δείκτες για τον προσδιορισμό του ισοδύναμου σημείου της ογκομέτρησης: 

i. δείκτης 1 με  1pKa = 4 ii. δείκτης 2 με 2 pKa = 6 iii. δείκτης 3 με  3pKa = 10 
 Υπολογίστε το λόγο των δύο συζυγών μορφών του δείκτη στο ισοδύναμο σημείο της ογκομέτρησης. 
ε. Εάν το (Α) συμμετέχει στο παρακάτω διάγραμμα, να βρεθούν οι υπόλοιπες οργανικές ενώσεις (Δ έως Μ). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
στ. Ποιές από τις οργανικές ενώσεις (Α) έως (Σ) έχουν ιδιότητες οξέων κατά Brönsted-Lowry;  
ζ. Πώς μπορούμε  να διακρίνουμε τις οργανικές ενώσεις Α, Β, Δ και Ι. 
 

Λ Υ Σ Ε Ι Σ  
α. Το αλκίνιο (Α) είναι  το αιθίνιο (CH CH) , καθώς είναι το μοναδικό αλκίνιο που υδρολύεται σε καρβονυλική ένωση (Β) που 

μπορεί να αποχρωματίσει όξινο διάλυμα ΚΜnO4. Οι ενώσεις Β  και Γ φαίνονται παρακάτω: 
  2

2 4 4

H O
3H SO , HgSOCH CH CH CH O     (Β) 

          x mol                               x mol             (Γ) 
    3 34 2 4 4 2 4 25CH CH O 2KMnO 3H SO 5CH COOH 2MnSO K SO 3H O        
         x mol                                                         x mol 
       Το CH3COOH διαλύεται στο νερό και προκύπτει διάλυμα (Δ1), όγκου V1=100 mL και συγκέντρωσης C1.  Από το Δ1 

λαμβάνονται V1
΄=10mL και αραιώνονται σε διάλυμα (Δ2) όγκου 100mL (V2) και συγκέντρωσης C2.  

      Νόμος αραίωσης: 1
11 2 2 2

CC V ΄ C V C M
10

   (1) . 

      Για το ισοδύναμο σημείο της ογκομέτρησης έχουμε ότι:   
 2 2 23 2CH COOH : n C V 0,1 C mol     και 3 3 3NaOH : n C V 0,2 0,1 0,02 mol      

      3 3 2

2

CH COOH NaOH CH COONa H O
0,1C mol 0,02mol 0,02mol

  
 

 2 3 2 2n =n 0,1C 0,02 C 0, 2M    , οπότε λόγω της (1): 1 2C 10C 2M  .  



 

 

      Έτσι: x=C1 V1=2 mol, συνεπώς ο όγκος του αλκίνιου Α είναι AV x Vm 2 22.4 44,8L     (S.T.P.). 
β. Όταν έχουμε προσθέσει 50 mL από το πρότυπο διάλυμα έχουμε: NaOHn C V 0,2 0,05 0,01 mol      και 

3CH COOHn 0,02 mol .  
 
 
 
 
 

 (Δ4): 4
3 3CH COOH CH COONa

0,01C C M C
0,15

    . Το διάλυμα που προκύπτει είναι ρυθμιστικό (περιέχει το ασθενές οξύ 3CH COOH  και 

τη συζυγή του βάση CH3COO- με Co=Cβ=C4), οπότε:  

 o
a3

C[ ]
C




    , άρα 5

a 10  .  

 γ.  Στο ισοδύναμο σημείο έχουμε:
3CH COONa

n 0,02C 0,1
V 0, 2

      

    2H O
3 3CH COONa CH COO Na             Νa+ : δεν αντιδρά με το νερό (ΝaOH: ισχυρή βάση) 

        0,1M                         0,1M        0,1M  
    3 2 3CH COO H O CH COOH OH     
        0,1-ω                              ω              ω       (Μ)   

      
14 2

9 9 5w
b 5

a

K 10K 10 10 10 M
K 0,110


  




         , άρα  pOH=5  pH=9.  

     Σημείωση: 0,1 0,1   αφού 
9

b 8 2
1

K 10 10 10
C 10


 

   . 

δ. Ο καταλληλότερος δείκτης είναι ο 3 3 pKa  10   . Ο λόγος των δύο συζυγών μορφών του δείκτη  στο ισοδύναμο σημείο 

(όπου 9
3 10       ) είναι: 

  
     

3
3

10
a3

a 9
3

H O K 10 1K
1010H O

    



                     
    

 

ε. Οι ενώσεις του διαγράμματος είναι:  
 2 2( ) CH CH   3 2(E) CH CH Cl  3 2(Z) CH CH MgCl  3 2 3( ) CH CH CH(CH )OMgCl  

 3 2 3(I) CH CH CH CH
|

OH

 3 2 3(K) CH CH C CH
||
O

 3 2

3

OH
|

( ) CH CH C CN
|

CH

   3 2CH CH CN( )   

  

 3 2

3

OH
|

(M) CH CH C COOH
|

CH

  (N) NaC CNa  3 2 2 3( ) CH CH C CCH CH   3 2 2 2CH CH CH NH( )  

 3 2 2 3CH CH CH Cl ( )  
στ.  (Α), (Γ), (Ι), (Λ), (Μ) και (Σ) 
ζ. Στον παρακάτω πίνακα φαίνονται τα πειραματικά αποτελέσματα των χημικών αντιδράσεων των προς διάκριση οργανικών 

ενώσεων και κάποιων χημικών αντιδραστηρίων που διαθέτουμε: 
  2 4Br / CC  3CuC / NH  Feh ing  
CH CH  √ √ X 

3CH CH O  X X √ 

2 2CH CH  √ X X 

3 2 3CH CH CH(OH)CH  X X X 
     Σημείωση: κατά την πραγματοποίηση αντίδρασης με τα παραπάνω χημικά αντιδραστήρια παρατηρούνται τα εξής ορατά   
     αποτελέσματα: 

 Με το διάλυμα 3CuC / NH  αντιδρά μόνο το CH CH   σχηματίζοντας κεραμέρυθρο ίζημα. 
 Με το αντιδραστήριο Feh ing αντιδρά μόνο η 3CH CH O  σχηματίζοντας καστανέρυθρο ίζημα. 
 Από τις εναπομείναντες ενώσεις, μόνο το 2 2CH CH αποχρωματίζει το διάλυμα 2 4Br / CC . 

Επιμέλεια:   
Τσικαλάς Γιάννης   Κυριακάκης Μιχάλης  

mol 
3 3 2CH COOH NaOH CH COONa H O    

 0,02  0,01 – – 
 0,01  0,01 0,01 – 
 0,01  – 0,01 – 

Αρχ. 
α/π 
τελ. 


